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La calculatrice :

un outil au service de l’élève

I-) Introduction

1-)Présentation du projet :

L’expérimentation s’est déroulé avec une classe de bac pro ELEEC (ex EIE)

La calculatrice TI84plus a été prêtée gratuitement par la société Texas à chaque élève de terminale. Le projet a été préparé en première avec les élèves et nous nous sommes mis d’accord sur les objectifs de cette expérimentation.

2-) Objectif choisi par les élèves :

Bien entendu le rôle de la calculatrice est complètement différent pour l’élève et le professeur. Ce dernier voit la calculatrice comme un outil qui lui permet d’amener des concepts nouveaux : Par exemple, introduire le nombre dérivée en travaillant sur les pentes des tangentes données par la calculatrice.

Mais en leur demandant, on s’aperçoit qu’ils ont la même envie que n’importe quel élève de lycée général : Ils sont dans une classe où l’objectif est très claire, à savoir : réussir son bac.

Leur objectif numéro un était de rentrer du cours : Faire des « pompes » ou des « anti-sèches ». J’ai donc utilisé cette envie très forte pour tenter de maintenir un plus grand nombre d’élèves concernés par les math-sciences.

3-) Constat :

Ayant depuis plusieurs années des élèves de cette spécialité, j’ai toujours eu d’énormes difficultés à maintenir leur motivation et leur courage jusqu’à l’examen. Le programme aborde de nombreuses notions même si elles ne sont pas aussi approfondies qu’en bac STI :

Les fonctions dérivées, les intégrales et primitives, les équations différentielles, les nombres complexes voire même les coefficients de Fourier etc…avec un horaire hebdomadaire de 2 heures et 54 semaines officielles pour les deux années.

Depuis plus de six années, je participe aux corrections des copies de bac et les résultats sont toujours aussi catastrophiques (moins de 06/20 de moyenne académique). Il faut enseigner dans ces spécialités pour comprendre pourquoi : Les élèves décrochent très rapidement face à la difficulté et les points sont beaucoup plus faciles à prendre dans les autres matières.

4-) Définition du projet et moyens d’évaluer sa réussite :

Peut-on maintenir la motivation et la détermination des élèves deux années supplémentaires en bac pro Eleec en maths-sciences ?

Les moyens d’évaluer sa réussite sont très simples et très objectifs : 

*Quelle est l’évolution de la moyenne de classe à l’examen par rapport aux années précédentes ? 

Il n’est pas question de rentrer dans ce jeu stupide qui consiste à comparer des établissements différents avec des populations différentes et un tissu socio-économique différent.

*Quel est le nombre d’élèves qui poursuivre leurs études en BTS ?

II-) Présentation du travail réalisé avec les élèves :


2.1-) Présentation des fonctions de la calculatrice : Correction d’un sujet d’examen 2006

Cette classe ayant participé à un concours des Olympiades de Physiques, nous avons dû aborder beaucoup des notions en première année (dérivée, intégrale et complexe) mais ces notions ont été approfondies et revues en terminale.

Ce qui explique qu’un sujet d’examen ait pu être donné en début d’année en devoir maison.

MATHÉMATIQUES

EXERCICE 1 (8,5 points)
[image: image299.png]=0 008 -0 B+ 40

HEPE N




Pour assurer la régulation d'un système, on utilise une thermistance qui est un capteur dont la résistance varie avec la température. Cette résistance R en ohm varie en fonction de !a température θ en °C suivant la relation :
R = 0,008 θ2 -0,6 θ + 40.
I-
CALCUL NUMÉRIQUE
Calculer R pour θ= 55°C.

II-         ÉTUDE DE FONCTION
On considère la fonction f définie sur l'intervalle [0 ; 150] par 

f(x) = 0,008x2 -0,6x+40.
1.Calculer f'(x) où f' est la dérivée de la fonction f.
2a. Résoudre l'équation f'(x) = 0.
2b. Calculer f(37,5).
3a. Compléter le tableau de variation de l'annexe 1.
3b. Compléter le tableau de valeurs de l'annexe 1.
4.Tracer la représentation graphique de  f sur l'intervalle [0 ; 150] dans le repère de l'annexe 1.
lII         EXPLOITATION
1.
On admet que la valeur minimale de la résistance R du capteur utilisé est 28,75 H. On appelle température de basculement, la température pour laquelle le capteur a une résistance double de sa résistance minimale.
Déterminer graphiquement cette température (laisser apparents les traits permettant la lecture graphique).
2.
La recherche, par le calcul, de la température de basculement conduit à l'équation :
0,008 θ2 -0,6 θ + 40 = 2x28,75,

 C'est à dire: 0,008 θ2  - 0,6 θ -17,5 = 0.
Déterminer la température de basculement en résolvant cette dernière équation. Arrondir le résultat à 0,1 °C.

solution :

Représentation graphique d’une fonction 

Définir la fonction f par son expression : 

R=0,008(2 –0,6( +40
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Définir l’intervalle de définition
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tableau de valeurs

pour que la calculatrice 

demande la valeur de la variable

donne automatiquement le résultat
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accéder au tableau
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remplir le tableau
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Recherche le minimum

Résolution de f ’(x)=0
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Calcul de valeur

f(37,5)

[image: image55.png]




INCLUDEPICTURE "../../../../../../../DOCUME~1/PROPRI~1/LOCALS~1/Temp/Trace.png" \* MERGEFORMAT [image: image56.png]




INCLUDEPICTURE "../../../../../../../DOCUME~1/PROPRI~1/LOCALS~1/Temp/1.png" \* MERGEFORMAT [image: image57.png]




INCLUDEPICTURE "../../../../../../../DOCUME~1/PROPRI~1/LOCALS~1/Temp/3.png" \* MERGEFORMAT [image: image58.png]



[image: image59.png]




INCLUDEPICTURE "../../../../../../../DOCUME~1/PROPRI~1/LOCALS~1/Temp/Decimal.png" \* MERGEFORMAT [image: image60.png]




INCLUDEPICTURE "../../../../../../../DOCUME~1/PROPRI~1/LOCALS~1/Temp/5.png" \* MERGEFORMAT [image: image61.png]




INCLUDEPICTURE "../../../../../../../DOCUME~1/PROPRI~1/LOCALS~1/Temp/Enter.png" \* MERGEFORMAT [image: image62.png]



intersection de 2 courbes
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Calcul de la température de basculement
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intersection 
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première courbe


deuxième courbe


résultat
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Exercice 2 : (3,5 points)

On applique une tension u de fréquence variable f à l'entrée d'un filtre passe-bas ;

Ce filtre atténue ou « arrête » les tensions de fréquence supérieure à la fréquence



f =  EQ \s\do2(\f(1;RCw))
On appelle gain (en décibel) du filtre le nombre :

G = 20 log T où log est le logarithme décimal et où T est le module

du nombre complexe T =  EQ \s\do2(\f(1;1+jRCw))
On rappelle que j désigne le nombre complexe de module 1 et d'argument  EQ \s\do2(\f(p;2))
1.
On donne:     R = 100Ω
C = 63μF
ω = 2πf avec f= 50 Hz.

Calculer RCω, où la capacité C doit être exprimée en Farad.

Arrondir à 10-2.

2.
On admet que T  =  EQ \s\do2(\f(1;1+1,98j))
En multipliant le numérateur et le dénominateur de T par le nombre complexe (l- l,98j), montrer que T peut s'écrire T(0,2-0,4j.

3.        a. Calculer le module T du nombre complexe T. Arrondir à 10-3.

b. En déduire le gain G du filtre. Arrondir à l'unité.
SOLUTION

1.Calcul de RC(
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pour afficher 2 chiffres après la virgule
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3a.calcul du module
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3b.calcul du gain
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Exercice 3 : (3 points)
Un générateur d'impulsions délivre une tension périodique u(t), en volt, dont l'évolution en fonction du temps t, en seconde, est donnée par le schéma.

  u(V)
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      t(s)

La valeur moyenne   EQ \x\to(U) de la tension est donnée par l'expression :   EQ \x\to(U)= 500    EQ \i\in(\d\ba2()0;\s\up14( 0,02 );e-50t.dt)
a. Montrer, par un calcul, que :




  EQ \x\to(U)= 10(1- EQ \s\do2(\f(1;e)))
b. Donner la valeur de   EQ \x\to(U) arrondie à 0,1 V.

SOLUTION

Calcul d’intégral

1ére méthode : calcul direct
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2ème méthode : à l’aide de la courbe

on trace la courbe y=500e-50t
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on définit la fenêtre
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On calcul l’intégrale
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2.2-) Utilisation du programme Math4 :

Nous avons trouvé un programme qui permet à la ti84plus de faire du calcul formel en dérivant et en vérifiant l’exactitude des primitives.

Ce programme permet d’obtenir le tableau de variation complet avec le signe de la dérivée.

Document donné aux élèves :

D’abord vu la taille de ce programme, il faut savoir archiver et désarchiver un fichier

En effet la RAM est limitée en taille : 24ko tandis que le niveau ARC est de l’ordre de 300ko.

Un programme archivé libère la place mémoire mais ne peut plus être utilisé (ni effacé non plus d’ailleurs…)

Pour archiver :
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placer le curseur sur votre programme

appuyer sur :
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une étoile apparaît devant le nom.

Pour désarchiver ,il suffit d’appuyer de nouveau sur :
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lancer le programme MATH4
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1 : Tableau Variat

apparaît un rappel :

il faut symbolic et prettypt

appuyer sur 
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il faut maintenant rentrer l’expression de la fonction f :exemple 
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[image: image325.emf]Apparaît la dérivée

Si nécessaire, il faut se déplacer pour voir la suite.

Si la dérivée est nulle : f ’(x)=0

Il y a fort à parier que symbolic s’est désinstallé…

Il faut alors quitter et réinstaller symbolic.

appuyer sur Ok
Pour définir l’intervalle d’étude de la fonction, il faut donner la borne inférieure et appuyer sur 
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Utiliser les touches – et + des 4 opérations pour des bornes infinies.

Une fois les calculs en cours terminés, vous obtenez le tableau :
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On obtient deux valeurs qui annulent la dérivée : a et b

Les valeurs numériques seront précisées.


Puis on obtient les extrema f(a) et f(b) de même que les valeurs extrêmes

[image: image187.emf] [image: image188.emf]

2.3-)  Création de la fiche mathématique :

Chaque élève a rédigé un fiche de synthèse sur un chapitre de son choix. Je me suis chargé de la relecture et de la compilation de toutes les fiches. Ils sont donc responsables de la pertinence de ces fiches.

Après avoir essayé de créer des polices spécifiques et d’installer un éditeur de textes, nous avons choisi d’utiliser study-card qui est certes très perfectible ( problème de caractères) mais très simples d’utilisation et permet de stocker les fiches en mémoire archivée ( donc ne prend pas de place en mémoire vive et n’est pas effaçable )

Document de synthèse donné aux élèves :

Lancer l’application[image: image189.png]


 StCrd : 

Appuyer sur une touche comme demandé sur l’écran

Apparaît alors le menu principal :

Choisir une nouvelle série 

Sélectionner la carte Mathématique par exemple

Cette carte contient 8 fiches

Appuyer sur une touche comme le demande l’écran.

Apparaît alors la première fiche

Pour se déplacer, utiliser les flèches directionnelles
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 pour vous déplacer dans la fiche
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pour changer de fiche
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la carte mathématique contient les fiches suivantes
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Fiche second degré
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Fiche Complexe
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Fiche primitive
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Fiche Signaux
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Fiche Logarithme
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Fiche Exponentielle
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Fiche Equadif
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Fiche Outil Vectoriel
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2.4-) Création de la fiche sciences

document de synthèse donné aux élèves :

Lancer l’application[image: image250.png]


 StCrd : 

Appuyer sur une touche comme demandé sur l’écran

Apparaît alors le menu principal :

Choisir une nouvelle série 

Sélectionner la carte sciences par exemple

Cette carte contient 7 fiches

Appuyer sur une touche comme le demande l’écran.

Apparaît alors la première fiche

Pour se déplacer, utiliser les flèches directionnelles
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 pour vous déplacer dans la fiche
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pour changer de fiche
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la carte sciences contient les fiches suivantes
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Fiche Acoustique
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Fiche Couleur
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Fiche Optique
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Fiche Cinématique
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Fiche Dynamique
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Fiche Energie
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Fiche alcanes
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III-) Conclusion et résultats


3.1-) Aspects négatifs

Le système de la touche notation scientifique est décidément insurmontable. Nos élèves ne s’y adaptent pas et ne le trouvent pas naturel.

La prise en main matériel est à développer. Il m’a fallu des heures pour résoudre des détails de communication entre l’ordinateur et la calculatrice ou l’émulateur ti-smartview et la calculatrice par exemple ; les câbles qui se multiplient (le fameux silver-link capital pour le ti-smartview).

L’installation de ti-connect qui nécessite une connexion internet indispensable et pas toujours disponible sur nos ordinateurs sur chariot.

L’installation des logiciels(ex : studycard-creator) qui pose les problèmes classiques pour des salles ou les ordinateurs sont en réseau avec système qui réinstalle une image au démarrage .

Il faudrait donc prévoir un suivi sur l’installation matérielle en plusieurs étapes : Une à l’arrivée du matériel et deux en cours d’année au besoin de l’enseignant.


3.2-) Aspects positifs

La première conclusion porte sur la réussite du prêt matériellement puisque aucune calculatrice n’a été volée ni même dégradée ce qui est remarquable. Il faut donc souligner l’attention particulière que tous les élèves ont porté sur ce matériel. Même les deux élèves qui ont démissionné, sont venus me rendre en main propre la calculatrice. On entend trop souvent des commentaires désagréables sur nos élèves de lycée professionnel pour ne pas souligner et mettre en avant ce résultat.

Ensuite les conditions matérielles pour l’enseignant sont extraordinaires : Avoir une calculatrice unique dans sa classe et pourvoir même bénéficier d’émulateur sur ordinateur que l’on peut projeter avec un video-projecteur ou une tablette équipée d’un TI84silver-édition est vraiment très performant en terme de temps gagné en cours.

L’ambiance de travail et les relations élèves-professeur sont uniques : Ils se sentent valorisés et sont très fiers de la confiance qu’on leur accorde. Beaucoup ont des amis en lycée général ou technique et pouvaient discuter avec eux de ce qu’ils faisaient en mathématiques…

Enfin ces remarques restent qualitatives et faciles à faire même si cela reflète réellement l’ambiance vécue mais les résultats à l’examen de cette session 2007 ont vu une augmentation impressionnante de la moyenne de classe.

L’année dernière nous avions une moyenne de classe de 06,4/20 ( pour une moyenne académique de moins de 06/20). Cette année la moyenne est montée à 08,7/20 (la moyenne académique n’était pas connue mais elle n’a certainement pas suivi cette évolution).

Il est clair que les profils des classes étaient identiques et que l’équipe enseignante était la même,donc le facteur influant semble bien être la calculatrice.

Aussi 11 élèves sur 27 ont obtenu la moyenne. D’habitude entre 3 et 5 élèves ont la moyenne. Par contre les meilleurs élèves n’ont pas mieux réussi que d’habitude. Il reste bien sûr des élèves qui ont obtenu pratiquement zéro mais ils étaient très peu nombreux. Cependant les progrès n’ont pas été constaté durant l’année scolaire puisque la moyenne de classe n’a pas suivi cette augmentation.

A titre personne, il est très agréable que le professeur de math ne soit pas pour une fois celui qui représente la matière qui « coulent » tous les candidats. Plusieurs élèves ont même obtenu leur bac grâce à leurs notes d’écrit et de Tp.

Enfin cinq élèves ont déposé des dossiers de poursuite d’étude en BTS sans compter les élèves qui poursuivent en BTS par apprentissage qui sont difficiles à suivre statistiquement. Sur ces cinq élèves, quatre ont obtenu leur premier vœux.


3.3-) Remerciements :

Je tiens à remercier particulièrement Messieurs Coelho pour la mise en place du projet et El-Gersifi pour sa confiance et le suivi du projet de même que Monsieur Ladureau pour sa visite dès le début du projet pour nous a présenté l’aspect pratique et pédagogique de la calculatrice.

Enfin je tiens à féliciter les élèves pour la réussite de ce projet : Il est effectivement capital de pouvoir mener jusqu’au bout c'est-à-dire jusqu’à l’examen cette expérience comme Monsieur l’Inspecteur l’avait demandé aux représentants de la société Texas.
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